

# 中国潜水打捞行业协会会议纪要

主办部门：会员和分支机构发展部

签发人：宋家慧

---

## 中国潜水打捞行业协会 分支机构工作会议纪要

2023 年 3 月 30 日，中国潜水打捞行业协会分支机构工作会在上海召开。

20 家分支机构的负责人等近 30 人参加了会议，会议由协会秘书长陈丽萍主持，出席会议的有协会理事长宋家慧、常务副理事长燕伟平、水下工程应急救援专业委员会常务副主任王志强、潜水职业健康专业委员会徐伟刚、潜水打捞工程专业委员会常务副主任毕远涛、水下工程质量检测专业委员会常务副主任陈志康、内河潜水打捞技术专业委员会代表和武汉办事处主任陶海峰、海峡水下工程技术融合发展专业委员会副主任陈瑞喜、水库大坝及核电水下工程技术专业委员会常务副主任蔡伟、工程潜水及装备技术研发专业委员会主任徐根弟、船舶防污染专业委员会副主任安伟、极地潜水与救助打捞专业委员会主任蔡梅江、水下工程焊接与切割技术专业委员会办公室主任武薇薇、海洋风电作业安全分会副会长王涛、公共安全和应急救援分会副会长刘宏冰、珠海应急救援工作联络处主任谢年玖、烟台办事处主任蔡德利、上海办事处主任杨启、重庆办事处主任陈勇、大连办事处主任弓

永军和办公室主任孙磊晶等。

2 个分会、12 个专业委员会、1 个联络处、5 个办事处的负责人分别介绍了委员单位情况、2022 年取得的业绩和 2023 年的工作计划，同时对工作中取得的经验和遇到的问题进行了交流。分会和专委会负责人表示 2023 年要发展壮大、广泛吸收委员单位，通过各项活动、会议、论坛等加强彼此之间的合作、沟通和交流，共同为行业的健康发展做出贡献。

海洋风电作业安全分会计划上半年召开一次工作研讨会；推动与落实行业相关制度、团体标准、规则和办法的建设；计划 2023 年底，召开分会年度工作总结会。

公共安全和应急救援分会计划 2023 完成《公共安全与应急救援潜水培训自律管理办法》修订工作和救援培训业务的服务管理工作。

水下工程应急救援专业委员会 2023 年工作总结会议、组织举办技术研讨会、加强沟通互访、更新《水下工程应急救援装备信息库》和《水下工程应急救援装备手册》。

潜水职业健康专业委员会计划联合筹办“潜水与高压医学 2023 国际学术论坛”，修订“潜水医师”“潜水医学技师”培训和适任能力评估团标，继续指导监督 DHS 实施 DMP/DMT 培训和管理工作的。

潜水打捞工程专业委员会计划扩大专委会规模，做好国际救捞与海洋工程技术论坛论文征集工作，组织委员会议，开展交流学习活动。

水下工程质量检测专业委员会计划针对水库大坝、海上风电、

公铁桥梁等涉水基础设施板块，开展以水下检测为特色的交流。推进相关团体标准项目研究工作，创新推进水下工程质量第三方评价工作。

内河潜水打捞技术专业委员会计划召开内河潜水打捞技术专业委员会年会及华中区域协调中心挂牌仪式，推动《内河航道应急救援成套技术装备工程化攻关》项目的指南及科技研发工作，举办研讨会、座谈班等。

海峡水下工程技术融合发展专业委员会计划做好潜水、电力等培训认证工作。开展救援技能培训，做好海上应急救援能力的建设和培养。做好专委会的更名和换届工作。

水库大坝及核电水下工程技术专业委员会计划编制《水库大坝及核电专委会委员特色业务汇编》，不断吸纳优秀的成员单位，组织开展学术交流活动，联合内河潜水打捞技术专委会在位于重庆万州的三峡库区开展一次水下救捞应急演练活动，做好宣传工作。

工程潜水及装备技术研发专业委员会计划促进和各委员单位的经验交流和资源共享，加大委员单位发展力度，壮大委员队伍。探索将委员单位自主研发的装备应用到工程中。

船舶防污染专业委员会计划配合法律法规部修订完善管理办法，组织开展现场、中级和高级 3 类指挥人员培训大纲和教材的编写，确保全年开展 1-2 次评估、培训和技术交流活动；调研、走访各会员单位。

水下工程焊接与切割技术专业委员会计划组织一次“水下焊接与切割技能培训交流会”，召开水下工程焊接与切割技术专业委员会

一届三次委员大会，邀请国内水下焊接与切割技术相关的高校、科研院所、水下工程单位进行学术报告和技术分享，启动《水下焊接与切割工程应用手册》编撰工作，筹划“全国水下焊工技能竞赛”活动方案，实现“水下焊工”证书的网上查询功能。

极地救助与打捞专业委员会计划对相关单位的走访与交流，了解会员需求，组织专题研讨与交流，邀请专委会委员和国内外相关学者进行特邀报告，加强委员单位的科研合作。

珠海应急救援工作联络处计划协助协会布局全国应急救援网络，采取座谈、走访、演练等多样化方式开展常规联络组织工。做好“CDSA 粤港澳大湾区水域救援总队”建设工作，适时开发适用于我国救援环境的高、新、特应急救援装备，适时开展全国水域应急救援宣传推广，培训、培育更多的应急救援人才。

烟台、武汉、上海、重庆、大连办事处计划开展会员走访、课题研究，召开地区会员技术交流会，协助开展资质审核与职称评定，加强潜水培训业务宣传和管理，协助完善潜水行业标准体系等工作。

各分支机构汇报后，常务副理事长燕伟平宣读了《关于通报表扬 2022 年度优秀分支机构的决定》，宋家慧理事长为内河潜水打捞技术专业委员会、工程潜水及装备技术研发专业委员会、极地潜水与救助打捞专业委员会和上海办事处颁发了“2022 年度优秀分支机构”荣誉证书。

最后，宋家慧理事长建议协会各分支机构发挥引领作用，积极行动起来，推动行业的可持续发展；与全体会员单位团结一致，按照

二十大要求，发挥协会的桥梁作用，充分发挥行业自律的作用；把中国潜水打捞行业协会打造成党和国家放心的社会组织。